

丑闻缠身的不仅仅是武大

起声波 Ultrasonic Wave

我们在社会上能够看到什么,在学校里也同样可以看到;我们对社会有多少不满意的地方,学校就同等地存在着多少令人不满意的方面。

□时事评论员 刘洪波

今年以来,武汉大学频频成为新闻热点。

先是6月3日,行政大楼发生绑架人质案,虽说人质安全获救,但绑匪毙命、警察重伤,终归是校园流血,人心浮动。接着是9月间,传闻中的校领导腐败案件得到证实,常务副校长陈昭方、党常务副书记龙小乐被追查。腐败案件尚未了结,又有“不与病重院长续约”风波为媒体关注。

武汉大学真的进入了多事之秋。

事实上,武汉大学的新闻近来一直不断。学术问题上,有某教授社会学教材涉嫌抄袭,有某教授法理学论文涉嫌抄袭并曾进入诉讼,虽未致败诉结果,但学术界已侧目,有博士招生考试卷上疑似泄露答案,还有因武汉市二环线建设而引出的高架桥纠纷。

这些事情中,只有高架桥纠纷,武大在媒体上赢得了一时的分数,而真正看来,与其说是关系到学校人文环境,不如说是涉及中央在地方单位与地方的关系。

大致上,今年以前,武大作为新闻主角的一些事件,还属于教学管理与学术风气中的问题,而今年频频出现的事件,绑架人质、官员腐败、岗位风波等等,表

明学校与社会高度同质化,社会上出现的问题,在校中也会出现。

作为一所百年名校,武汉大学校史可谓群星璀璨,贡献出许多杰出学人和教育家;珞珈山风景和建筑特色独具,拥有“中国最美的大学”的声誉。现在,百年名校竟然成为丑闻的渊藪,实在令人心寒。

武汉大学是我的母校。20多年前的上世纪80年代初期至中期,我在武大上学。那时,武汉大学的教育改革仍然走在全国高校前面,刘道玉校长与学生之间构建的几乎无缝的关系,仍然令众多毕业生深深回忆。

现在看来,80年代似乎成了武大辉煌历史的回光返照。今天,武大有更大的规模、更多的学生、更多的教授、更多的院士,也许还有更多的成果。然而,从学校的精神气质来说,80年代那种“快乐学院”似的氛围已难寻找。我们在社会上能够看到什么,在学校里也同样可以看到,我们对社会有多少不满意的地方,学校就同等地存在着多少令人不满意的方面。

我应该说武大出现的问题,在其它大学同样存在,因而武大只是“流年不利”,成了媒体的主角;还是应该说,武大是一个问题特别多的大学,所以才会出现这样那样的新闻,其

中很多都是丑闻?

我不否认,一所大学的状态,与大学的主事者有很大的关系。一个合格的大学校长(情况在中国稍许复杂,大学到底是校长还是书记主事,并不一定),哪怕不能使学校弊绝风清,至少也不至于变成丑闻大户。武大的常务副校长和党委常务副书记都出了问题,我们将如何评判当时的“校领导集体”,又将如何评判当时的“校党委一班人”?

但我想,媒体上的武大之所以特别“耀眼”,可能也确有“流年不利”的因素。今天,人们对中国大学的一般状态有何评价呢?人们在说,现在已经很难找到让人十分爱戴的大学校长,尽管现在校长拥有的权力,可能比以前更大了。人们在说,大学的官场化已经成为痼疾,行政职务而非学术工作,能够使人赢得更多的报偿。人们在说,纯粹的学人已经稀少,潜心问学、服膺真理已经不再必要,著作、项目的数量却不断增加。至于学生已经很难认真读书,呵呵,这实在只是整个大学教育“流风所及”产生的必然效果,何况他们都面临了就业压力,问学似乎不如学习应聘技巧和写好简历重要。

武大很难说是一个例外,一个特别糟糕的样本。它更像是

一个具有代表性的样本,更像是一个把各种问题呈现得充分一些的典型,而它所呈现出来的问题则存在于很多学校里。

也许,我们还可以说,大学教育不再能够以“自由思想,独立人格”为风尚,这就是大学的精神虚无。而这是社会治理的一般法则用于大学所形成的结果。教育作为一个“战线”,大学作为一个“单位”,它并不特殊。社会管理怎样做,大学也将怎样做。官场习气与权力法则在到处派生“影子武士”,大学也概莫能外。

只是,人们总在怀想,或者在想象,大学应该与社会有所不同,它应该清洁一些,保存一些读书种子、问学风气和清洁的精神。这是一种希望而已。实际上,大学已经完成了一个转身,“宋江投降了,就去打方腊”,现在,大学与社会在均质化的道路上同步,至于大学到底应该是怎样的,这恐怕早已算迂腐之论了。这,就是我们所说的“教育现实主义”。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)

“很多其他国家都在等着我们,他们要看我们做什么,他们会说,‘你看美国、中国他们对这个并不认真,那我们也不会认真’。”

——美国总统奥巴马在上海与中国青年对话时,希望中美两国在气候变化问题上担负起领导责任。



“现在全国报告的甲流死亡病例数,我根本不信!”
——11月18日,中国工程院院士钟南山称我国个别地区存在甲流死亡病例隐瞒不报的情况,他对目前报告的死亡病例数表示怀疑。

“说实话,他所说的我也不相信,所以我也不能就此事发表看法。”
——卫生部新闻发言人毛群安回应钟南山甲流隐瞒说。

“中共对历史评价更加客观。”
——11月18日,中国国民党副主席蒋孝严在西安与国台办主任王毅会晤时盛赞电影《建国大业》。

“在大草原上拉了一堆屎,有点臭,算不算污染?”
——江西省东乡县圩上桥镇生态环境遭污染,当地一环保官员力图大事化小。

“我们培养出来的学生像工厂制造的乒乓球,每个人都一样。”
——广东省教育厅副厅长魏中林在人才培养经验交流会上,称高等教育的最大毛病是培养出的人才千人一面。

“北川中学不应该与地震、痛苦画等号,而是应该与快乐、健康画等号。”
——北川中学校长刘亚春11月16日在西安举办的2009亚洲教育论坛上如是说。

“她(英国女王)只不过是一条寄生虫,并竭尽可能来榨取这个国家所有的一切。”
——英国工党成员彼得·怀特反对将2012年女王伊丽莎白二世登基60周年纪念日列为公共假期的提议。

“参议院将你们称为‘遭遗忘的澳大利亚人’,从今往后我希望其他人将你们称为‘被铭记的澳大利亚人’。”
——11月16日,澳大利亚总理陆克文发表演讲,向上世纪在孤儿院等机构遭虐待的英国儿童移民道歉。

白岩松
新闻1+1

孟非
零距离

东升
东升工作室

吴晓平
听我韶韶

“我们都在说武汉大学薄情寡义,对吗?其实真正薄情寡义的是有明确欠缺的保障制度。”
——武汉大学不与重病的张在元教授续约,白岩松认为错不全在武大。

“不要动不动就弄一大桌子菜,像刚刚吃饱肚皮一样,土死!”
——胡锦涛请奥巴马,孟非希望有关部门有所触动,在“请客吃饭”上也与世界接轨。

“请注意,你们无权败共产党的家!”
——半个月前,江宁某村周老汉在承包的鱼塘看守,一伙人把刀架在他脖子上放走几千斤鱼。东升提醒街道应督促公安干警尽快侦破此案。

“人们在骂的时候,不仅仅骂老天爷,也会将有关部门一起骂。”
——万人冒雪徒步过大桥,老吴看不过去,希望通过二桥、三桥能够临时性免费。

名嘴同期声
Simultaneous Comments by Celebrities



(上周末新闻周刊封面)

读者来信

Letters to the Editor

律师不是“狗头军师”

——回应《法律需要“狗头军师”》(11月15日 柒周刊 03版)

重庆打黑,有人对出庭为被告辩护的律师恶语相向,谓之“狗头军师”。此语听上去貌似满怀正气,慷慨凛然,实际上不过是专制时代法制观念的体现。在法治社会,即使是犯罪嫌疑人,法律也要向他本人及公

众宣示他的行为是否触犯了法律,以及他的行为是否具有减、免刑罚的因素。审判不应该是公诉方的一言堂,为了实现法律的公平争议,犯罪嫌疑人需要律师为其辩护。
(老马)(请作者来信告知通信方式)

丢人现眼的公函骂人

——回应《“宣传部骂人”事件调查》(11月15日 柒周刊 08-09版)

公函作为党政部门对外联络、宣传的一扇窗口,应该体现出扎实的文字功底和写作水平,因为这不仅代表一个部门的形象,也代表着一级党和政府领导的形象。如果忽略了这个原则问题,就难免授人以柄,闹出笑话。湖南石门县委宣传部,因发送的公函中有低劣骂人用语,遭到舆论抨击。党政部门利用掌握的国家机器乱骂一介草民,势必会影响政府与群众的关系。
(南京 杨俊)

第三方调查常态化势在必行

——回应《第三方调查:离“制度”有多远》(11月15日 柒周刊 04-06版)

弱势群体与政府部门或强势单位出现纠纷时,吃香的似乎总是老百姓。这个时候,第三方调查就起了作用,“躲猫猫”、“钓鱼执法”、“徐宝宝事件”就是明证。但这些仅是个案,第三方调查的常

态化、制度化势在必行。快报记者建议的“成立由人大主导的特别审查委员会,由其以随机抽签的方式组成调查组”,彰显了客观、公正和清明,是一个可行的主张。
(常州 许植基)

“游戏门”后该反思游戏心理

——回应《“游戏门”背后,有多少“毛医生”还在忙“偷菜”、下围棋》(11月15日 柒周刊 07版)

上班打游戏,不出事谁也不会来怪你;一出事,干夫指你玩忽职守。有多少悲剧因少数人工作时的陋习和漫不经心而发生?这些陋习的改变是否

需要以失去别人的生命为代价?“游戏门”背后,每个人应该好好反思:你对待工作是否有一种潜在的游戏心理?若有,请以“毛医生”为戒!(浙江 孝平)

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。
E-mail:njmengqiu@163.com